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Az Öregiskola Közösségi Ház és Könyvtár integrált intézmény, közművelődési és 

közgyűjteményi (könyvtári-helyismereti) feladatokat lát el. Önkormányzati alapítású és 

fenntartású intézmény, amely munkáját éves költségvetésének jóváhagyásával, az elfogadott 

vezetői-szakmai programja jóváhagyásával, éves munkaterv alapján (a tevékenységét 

szabályozó jogszabályi környezet szerint) látja el, éves tevékenységéről beszámoló 

segítségével ad számot.  

1. Vezetői összefoglaló 

 

Az Intézmény 2021-es működése az eredeti költségvetése, jó infrastrukturális és jó 

feladatfinanszírozási keretek között történhetett. A feladatellátás körülményeinek 

színvonalon tartását köszönjük a fenntartónak.  

A 2021-es év legjelentősebb változásai az Intézmény életében 

A pandémia 

Az intézmény 2021-es esztendeje, ahogy már a tavalyi is, mindenképpen rendkívülinek 

mondható. A 2021-es év pandémiás előírásai, jelentős mértékben korlátozták az intézmény 

tevékenységét. Az év első öt hónapjában az intézmény használata a közművelődési feladatok 

ellátására csak az online formák tekintetében adott lehetőséget. A könyvtári szolgáltatásokat 

az olvasók épületen kívüli kiszolgálásával, könyvcsomagok összeállításával, házhozszállítással 

oldottuk meg. Az ablakos nyitvatartás nagyon népszerű volt, ezt folyamatosan elláttuk, így 

nem maradtak az olvasók könyvek nélkül. A májusi nyitás után mindkét terület, a 

közművelődési és a könyvtári is teljes üzemmódba váltott, nyári zárvatartásunk a két utóbbi, 

pandémiás évben nem volt.  

A két nagyrendezvény közül a Nagykovácsi búcsút tudtuk megrendezni, a szokásosnál 

nagyobb költségvetéssel, átcsoportosítás segítségével kétnapos formában.  
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Foglalkoztatás 

2020. november 1-jével munkaviszonnyá alakult át az alkalmazásunk. Az Öregiskola minden 

munkavállalója elfogadta a munkáltató ajánlatát. 

A jogszabályok adta keretek között, pályázati formában történt meg az ún. 6%-os béremelés, 

amelyet azonban sajnos nem lehetett alapbéresíteni, ez egy egyszeri kifizetés maradt. A 

rendelkezés lehetőséget adott a bérkereten belüli differenciálásra. Az intézmény vezetése élt 

ezzel a lehetőséggel. (A települési önkormányzatok által biztosított egyes közszolgáltatásokat 

érintő bérintézkedések kiadásainak támogatásáról szóló 305/2020. (VI. 30.) Korm. rendelet.) 

2021 novemberétől a két közművelődési területen dolgozó munkatárs kezdeményezte, hogy 

munkaviszonyukat négyórásra módosítsuk. Ezt az intézményvezető mint munkáltató, 

elfogadta. Bár többször tűnt úgy, hogy a felszabaduló nyolcórás álláshelyre kiváló aspiráns van, 

mégis a valódi beléptetés váratott magára, visszalépések miatt egészen 2022 január 

harmadikáig.  Ekkor Reiss Borbála belépésével a helyzet megnyugtatóan rendeződött. 

November-december hónapban azonban munkaerőhiánnyal küzdve, betegségek miatti 

helyettesítésekkel terhelve dolgoztunk.  

 

Az intézmény működésének jogszabályi környezete 

 

A terület jogi környezete jelentősen nem változott, ezért korábbi anyagok átemelésével 

mutatjuk be.  

(A pandémiás előírások gyakori változásainak bemutatásával a beszámoló kereteit nem 

terheljük.) 

Az Alaptörvény XI. cikke szerint minden magyar állampolgárnak joga van a művelődéshez. 

Magyarország ezt a jogot a közművelődés kiterjesztésével és általánossá tételével, az ingyenes 

és kötelező alapfokú, az ingyenes és mindenki számára hozzáférhető középfokú, valamint a 

képességei alapján mindenki számára hozzáférhető felsőfokú oktatással, továbbá az 

oktatásban részesülők törvényben meghatározottak szerinti anyagi támogatásával biztosítja. 

Az önkormányzati törvény (2011. évi CLXXXIX. tv. Magyarország helyi önkormányzatairól) 13. 

§ 7. pontja rögzíti a helyi önkormányzati feladatok között a kulturális szolgáltatás, különösen 

a nyilvános könyvtári ellátás biztosítása; filmszínház, előadó-művészeti szervezet 
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támogatása, a kulturális örökség helyi védelme; a helyi közművelődési tevékenység 

támogatása. Az ún. kulturális törvény (1997. évi CXL. törvény) határozza meg a könyvtári és a 

közművelődési feladatok körét az önkormányzatok számára. A nyilvános könyvtárak feladatait 

a törvény 55.§-a konkrétan, egységesen szabályozza. A nyilvános könyvtárak jegyzékébe 

felvett könyvtáraknak az itt nyilvántartott feladatok mindegyikét el kell látni. A törvény (2017-

es törvénymódosítása óta) a közművelődési feladatok ellátását a település lélekszámához 

mérten szintezi. Az alapszolgáltatások közül minden településen kötelező: a művelődő 

közösségek létrejöttének elősegítése, működésük támogatása, fejlődésük segítése, a 

közművelődési tevékenységek és a művelődő közösségek számára helyszín biztosítása. Ezek 

mellé választható a többi felsorolt alapszolgáltatásból, a mi településméretünkön még két 

feladat. Az intézmény programjait, lehetőségeit, adottságait figyelembevéve a település 

közművelődési rendeletbe még további 4 alapszolgáltatás felvételét javasoltuk. 

Ezek:  

-  a közösségi és társadalmi részvétel fejlesztése, 

-  az egész életre kiterjedő tanulás feltételeinek biztosítása, 

-  a hagyományos közösségi kulturális értékek átörökítése feltételeinek biztosítása, 

-  az amatőr alkotó- és előadó-művészeti tevékenység feltételeinek biztosítása. 

 
Az önkormányzat által támogatott közművelődési feladatok:  

a) a helyi társadalom kulturális önszerveződő tevékenységének erősítése 

b) a település sajátos kulturális fogyasztásszerkezetéhez igazodva (agglomerációs fekvés, az új 

költözők magas aránya) széleskörű programkínálat nyújtása 

c) az iskolarendszeren kívüli, öntevékeny, önképző tanfolyamok, életminőséget és életesélyt 

javító tanulási lehetőségek megteremtése; az informális és a nonformális tanulás 

lehetőségeinek megteremtése, ismeretterjesztő alkalmak szervezése 

d) a település kulturális értékeinek, hagyományainak feltárása, megismertetése (különös 

tekintettel a település német nemzetiségi múltjára), helytörténeti gyűjtemény 

működtetésével, helytörténeti munkák megjelentetésével, digitális archívum működtetésével 

e) az egyetemes, a nemzeti, a nemzetiségi kultúrák megismertetése, a különböző kultúrák 

közötti kapcsolatok kiépítése és fenntartása, a Német Nemzetiségi Önkormányzat és 

közösségei kulturális eseményeinek segítése 

f) a település nagyrendezvények méltó megszervezése, megemlékezés a nemzeti és helyi 

ünnepekről 

g) a szabadidő kulturált és művelődési célú eltöltéséhez, az igényekhez alkalmazkodó 

rendezvények szervezése, a helyi művelődési, művészeti és közösségi élet segítése, anyagi és 

infrastrukturális lehetőségeinek megteremtése  
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h) az ismeretszerző, az amatőr alkotó, művelődő közösségek tevékenységének támogatása; 

i) a képző-, ipar- a népművészet hagyományos tevékenységeinek gyakorlásához tanfolyamok, 

bemutatók és kiállítások szervezése, fellépési alkalmak biztosítása 

j) a különböző életkorú és értékrendű civil közösségek művelődési szándékainak igény és 

lehetőség szerinti segítése 

k) az ifjúság kulturális életének fejlesztése, érdekérvényesítési, művelődési kezdeményezéseik 

segítése 

l) a helyi társadalom struktúráját figyelembevéve széleskörű, igényes gyermekprogramok és 

családi programok szervezése 

m) az életkor-, érdeklődés-, élethelyzet szerint szerveződő klubok, körök tevékenységének 

támogatása 

Az intézmény munkájának keretét ezek a törvényi előírások, illetve a helyi közművelődési 

rendelet adják.  

Stratégiai céljaink változatlanok 
 
Az Öregiskola legyen ismert, elismert intézménye a településnek, programkínálata jelentsen 

egy kiegyenlített, megbízható, minőségi színvonalat. Kínálatában legyen érezhető, hogy 

igazodik a település igényeihez, törekszik a legmagasabb színvonalú kulturális 

szolgáltatásokra.  

Az Öregiskola (munkatársai, tevékenységszerkezete, kommunikációja) legyen kreatív, 

lendületes, nyitott, igényes, megbízható, elkötelezett és mindenekelőtt közösségi.  

Az Öregiskola illeszkedése a település intézményhálózatába és a szakmai vérkeringésbe 

legyen optimális.  

Az elmúlt két év működése valóban igényelte a kreativitást, amely hiába kényszer vezérelte 

újításokat hozott, de vélhetően válaszokat adtunk a kérdésekre, hiszen másra sem volt 

szükség, mint újra és újra alkalmazkodva a kialakult helyzethez azonnali megoldásokat 

találjunk a pillanatnyi kihívásokra.  

Stratégiai céljainkat megfogalmazva persze nem ezekre a kreativitásokra gondoltunk, és az 

eredeti szakmai kreativitásról sem mondunk le, most azonban valóban a gyors megoldásokra 

volt szükségünk: megoldani, hogy tudjuk a kínálat egy részét azonnal átvinni az online térbe, 

hogyan tudjuk tartani a kapcsolatot a közösségeinkkel, az olvasókkal. Ha már semmi nem 

lehetséges, hogyan fogjuk be az épület homlokzati ablakait kiállítási térré, élő katalógussá, 

hogyan szervezzük meg az ablakos kölcsönzést, a házhozszállítást, vagy hogyan lehetne mégis 

valamiféle közösségi élményt teremteni egy elzárt húsvét alkalmával az Öregiskola előtti kis fa 

Tojásfává alakításával.  
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Nagyon bízunk abban, hogy a járvány múlásával, normális kerékvágás esetén, valóban képesek 

rendezni a távolabbi terveinket, „messzebb látó” projektek indításával.  
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Belső-külső kommunikáció 

 

A belső kommunikáció 

A belső kommunikáció formáiban nem tettünk jelentős változtatásokat a tavalyihoz képest. A 

Hétindító értekezlet, a termek beosztását tartalmazó Google naptár, a munkatáblák, 

Messenger csoportok állnak rendelkezésünkre. 

Terveinkben szerepelt és szerepel egy csapatépítő, a belső kommunikációt erősítő tréning 

alkalmazása.   

 

A külső kommunikáció 

Információs tevékenység – Kommunikáció a közösségeinkkel, közönségünkkel 

Az intézmény egyik hangsúlyos feladata volt 2021-ben is a közönségünk, a látogatóink, az 

érdeklődők több csatornán történő tájékoztatása, illetve a közönségtől, közösségektől érkező 

visszajelzések, javaslatok fogadása, értékelése. 

A 2020-as évhez hasonlóan 2021-ben, a járványhelyzet újabb és újabb kihívásaihoz igazodva, 

az Öregiskola online jelenléte tovább erősödött, hiszen az ismert vírushelyzet megkövetelte 

az intézmény életében korábban ismeretlen, új típusú online tartalmak folyamatos 

„előállítását”. 

A 2020-as novemberi, általános intézményi zárás következményeként zárt kapukkal kezdtük 

a 2021-es évet. Tulajdonképpen nem is volt más választásunk, mint azoknak az online 

lehetőségeknek a kiaknázása, amelyekkel mind a közösségek, mind az egyének életére hatást 

gyakorolhatunk, sőt, cselekvésre ösztökélhetjük őket. Nagy segítségünkre volt ebben a már 

korábban elindított intézményi YouTube-csatornánk is. Januárban például, a magyar kultúra 

napja alkalmából ezen a médiumon keresztül tudtunk sugározni a Himnuszról egy olyan 

dokumentumfilmet, amelynek jogait csupán néhány napra kaptuk meg a film rendezőjétől. Itt 

tudtuk megosztani azt a fotóválogatást is, amely az elmúlt évek nyugdíjas farsangjaiból 

készült, hiszen a rendezvénytilalom miatt erről a megszokott mulatságról is le kellett 

mondanunk. Nem tervezhettünk jelenléti összejövetelt a magyar költészet napjára sem, így 

erről a jeles napunkról is úgy tudtunk megemlékezni, hogy Tavaszi versfüzér néven 

készítettünk egy összeállítást, amelyhez otthon készült felvételeket kértünk Nagykovácsi 

lakosaitól. Ezek a videók azóta is folyamatosan elérhetők az említett oldalunkon, a 

megtekintések száma pedig lassan, de biztosan emelkedik. 

Továbbra is nagyon fontos információs csatornánk volt 2021-ben is az intézmény Facebook 

oldala, amelyen naponta átlagosan 1,6 bejegyzés született. Havi szinten 35-65 alkalommal 

készítettek a munkatársak bejegyzéseket és megosztásokat, amelyek a következő 

csomópontok köré rendeződtek: az intézmény nyitva tartására vonatkozó aktuális 



2
02

1
.0

3
.0

5
. 

Öregiskola Közösségi Ház és Könyvtár * Beszámoló * 2021. 
 

8 

információk; programajánlók (saját jelenléti, és online programok); képes könyvajánlók, 

legújabb könyveink bemutatása, tematikus válogatások, évfordulók kapcsán 

könyvkiemelések; jeles napokhoz kapcsolódó versek, fotók, könyvek; az intézmény online 

programjainak propagálása: kvízek, közönségszavazás, online játék; társoldalunk, a 

Nagykovácsi Krónika új bejegyzéseinek népszerűsítése és egyéb aktuális helyismereti 

érdekességek; a Buda környéki Tv felvételei; Nagykovácsi Önkormányzatának az Öregiskola 

szempontjából releváns hírei. Éves szinten összesen 604 bejegyzés jelent meg az intézmény 

Facebook oldalán. 

Intézményi Facebook bejegyzések száma havi bontásban (2021) 

Hó 1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. 10. 11. 12. Ʃ 

Szám 54 47 57 50 65 49 35 54 65 45 41 42 604 

 

Az online megjelenésekkel csak kis részben voltak átfedésben a helyi nyomtatott sajtóban, 

vagyis a Nagykovácsi Tájolóban közzétett írásaink. Minden hónapban több oldalpárt is meg 

szoktunk tölteni az intézményi anyagainkkal, amelyek az Öregiskola profiljának megfelelően 3 

témakört ölelnek fel: könyvtári, közművelődési és helyismereti híreket is állítunk össze 

hónapról hónapra. 

Széles skálán mozognak azok a témák, amelyeket érintünk, itt most csak egy olyan 

kezdeményezésre térnék ki, amely kifejezetten a karantén időszaknak köszönheti a 

megszületését, mégpedig a Művészbejáró címet viselő sorozatunkra. 2020 májusában 

indítottuk el azokat az írásokat, amelyeken keresztül a bezárt ajtók mögött is tevékeny, 

Nagykovácsiban élő művészek „műhelyeibe” tekinthetünk be. 2021-ben összesen 8 helyi 

alkotóval ismerkedhettünk meg közelebbről: 

Gerlóczy Gábor képzőművész (2021. 01.) 

Somogyi Emese szobrászművész (2021. 02.) 

Szilágyi Erzsébet szobrász, ötvösművész (2021. 03.) 

Művészcsaládok - Bertalan Örs brácsaművész és családja (2021. 04.) 

Mészáros Zsuzsanna Marge énekes-dalszerző (2021. 05.) 

Kővári Béla festőművész (2021. 06.) 

Szilvássy Rita amatőr alkotó, mediátor (2021. 07.) 

Payer Katalin képző- és iparművész (2021. 09.) 
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Az intézmény összefoglalva az alábbi rendszeres tájékoztató tevékenységeket végezte: 

• plakátok, szórólapok készítése, elhelyezése a település hirdető felületein és az 

intézmény hirdetőtábláján 

• tájékoztatás intézményünk működéséről, programjainkról a Tájolóban 

• intézményi honlapjaink, Facebook oldalunk és YouTube-csatornánk fenntartása, 

működtetése, folyamatos megújítása 

https://www.oregiskola.hu/ 

http://www.nagykovacsikronika.hu/ 

https://www.facebook.com/nagykovacsioregiskola 

https://www.youtube.com/channel/UCVspcf13YzxaOj9piF6SeOA 
 

• Helyismereti hírek közzététele a Nagykovácsi Helytörténeti Értesítő nyomtatott és 

online, letölthető formátumú kiadványaiban 

https://www.oregiskola.hu/kiadvanyok/  

• megjelenés a heti önkormányzati hírlevélben és az önkormányzati honlapon 

www.nagykovacsi.hu  

• programjaink megjelentetése a Buda környéki iránytű és a Buda Környéki Televízió 

programajánlójában, a BKTV YouTube csatornáján 

 

Kapcsolattartás, együttműködés 

• együttműködés a község intézményeivel, egyházakkal, civil szervezetekkel 

• együttműködési megállapodás a Nagykovácsi Kispatak Óvodával 

• a civil szervezetek vezetőivel való folyamatos kapcsolattartás, saját előadásaikhoz, 

programjaikhoz évente 4 alkalommal terem biztosítása 

• szakmai együttműködés a járási, a Pest megyei közművelődési intézményekkel 

• kapcsolattartás az NMI Művelődési Intézet Kft-vel és a Magyar Népművelők 

Egyesületével 

• közös fórum szervezése a Budakörnyéki Önkormányzati Társuláshoz tartozó 

közművelődési intézményekkel 

• a Magyar Fesztivál Szövetség tagjaként részvétel a Szövetség által szervezett 

programokon 

• csatlakozás a Kultúrházak éjjel-nappal országos közművelődési akcióhoz, „Mindennap 

értéket adunk”  

• az Országos Széchényi Könyvtárral 

• a Hamvas Béla Pest Megyei Könyvtárral 

• a Pest megyei és budapesti könyvtárakkal 

https://www.oregiskola.hu/
http://www.nagykovacsikronika.hu/
https://www.facebook.com/nagykovacsioregiskola
https://www.youtube.com/channel/UCVspcf13YzxaOj9piF6SeOA
https://www.oregiskola.hu/kiadvanyok/
http://www.nagykovacsi.hu/
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• a könyvtárközi kölcsönzésben együttműködő partnerekkel 

• a Szirén adatbázist használó könyvtárakkal 

• a Petőfi Irodalmi Múzeummal 

• PEMEKSZ-tagság 

• a helyi könyves szolgáltatókkal, csoportokkal (Tandem Könyv és Kávé, Olvasóklubok) 

• az MKE Helyismereti Szekcióval, Mennyeiné Várszegi Judit 

• Bányászati Dolgozók Szakszervezetével, Dr Horn János 

• Budakeszi Tájház, Nádas Anna, Bednárik János 

• Ferenczy Múzeum Szentendre, Sz. Tóth Judit, Dr. Ottományi Katalin 

• Országos Szabó Ervin Könyvtár, Budapesti Gyűjtemény, Sándor Tibor 

• Országos Széchényi Könyvtár, Oktatási és Humánerőforrás- fejlesztési Osztály, dr. 

Hangodi Ágnes 

• PEMEKSZ- a Pest megyei Könyvtárosok Szervezete, Kogler Ágnes, Soldevilla Katalin 

• Pilisi Szénbányászat, Óvári Sándor, Sági Balázs 

• Pilisszentiváni Helytörténeti Egyesület, Ziegler Ágota 

• Solymár, Jablonkay-gyűjtemény, Jablonkay Mária 

• Természetvédők Turista Egyesülete Domoszlai Erzsébet 

 

 

 

Az intézmény arculata, logóhasználat 

 

A 2020-ban terveztetett és a tavalyi beszámolóban részletesen bemutatott logónkat lépésről-

lépésre igyekeztünk minden lehetséges és releváns felületen feltüntetni. Az új könyvtári 

olvasójegyeken, szórólapjainkon, a munkatársak digitális névjegyein, minden megjelenésünk 

alkalmával elhelyezzük ezeket.  

A sok rendezvényt színesítő lufikon szintén szerepel; toll, füzet, kulcstartó, szövegkiemelő, 

postit szett készült a márkajelzéssel, amely tárgyak minden versenyünk díjait, az intézmény 

ajándékcsomagjait teszik személyesebbé. Partnereinket, a fellépőket logós bögrékben tudjuk 

kínálni, ez az apró gesztus is sokat tesz hozzá az alkalmak hangulatához. 

Az intézmény elnevezése kedvelhető, sikerült valamennyit ledolgozni a Könyvtár megnevezés 

leegyszerűsítő használatából, az integrált intézmény jellegét jobban kifejező „Öregiskola” 

elnevezés következetes használatával.  
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2. Közművelődési tevékenység 
 

 

Személyi feltételek:  

 

Diószeghy Tünde kulturális mediátor 

Dienes Bea közművelődési szakember 

Görgényi Gábor kulturális rendezvényszervező, technikus, gondnok 

Bérces Gáborné takarító, dekorációs munkák 

 

Szakmai képzések: 

A járványhelyzethez igazodva a Nemzeti Művelődési Intézet (NMI) és a Magyar Népművelők 

Egyesülete által szervezett szakmai fórumok, szakmai napok, műhelyek egy része is áttevődött 

az online térbe, ezekhez rendszeresen csatlakoztunk. Az NMI által indított 

https://www.jogyakorlaton.hu/ oldal kifejezetten azzal a céllal jött létre, hogy online 

platformot teremtsen az ország közművelődési szakemberei számára, szerdai online 

munkaértekezletek formájában, melyeket mi is figyelemmel kísérünk. 

Az év 2. felében nyílt újra lehetőség személyesen találkozni a kollégákkal, pl. 2021. szeptember 

27-én a Járási közművelődési konferencián (Téma: Az online felületek lehetőségei és a 

közösségi média használata a települési kommunikációban) a törökbálinti Munkácsy Mihály 

Művelődési Házban, majd 2021. november 8-án Budakeszin, egy szakmai járási konferencián 

(Erkel Ferenc Művelődési Központ, Budakeszi). 

Tárgyi feltételek: 

A közművelődési funkció három színtéren osztozhat.  

A Kossuth utca 78. az állandó programok és a rendezvények helyszíne. Jó felszereltéggel, jó 

technikával, jó közművekkel tudunk itt dolgozni.  

A Faluház állapota ellenére hatalmas szakmai hasznot hajt. Minden tárgyi elesettsége ellenére 

nagyon népszerű a használók körében. Ár-érték arányban megsüvegelendő hasznot hajt.  

Az 56-os büszkeségpont nagy kérdéseket vet fel. Használata a felépített, tiszteletben tartott 

kiállítás miatt nehézkes. A pályázat kifutási ideje ugyan lejárt, de a termek bármilyen egyéb 

(minden kegyeleti szempontokat figyelembevevő) használata is heves ellenállást váltott ki a 

Schmidt családból. Jelenleg ennek a „telephelynek” a közüzemi díjai, feltételezhetően a NAMI 

korábbi használata miatti átalány emelése miatt, többe kerülnek, mint a Faluház költségei.  

https://www.jogyakorlaton.hu/
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A villanyfűtés miatt, ha egyéb akadályai nem lennének a használatnak, is nehéz lenne a 

használat, amit a Német Nemzetiségi Önkormányzat Emlékszobájához mellékelt wc-használati 

jog tovább nehezít.  

 

 

 

Művelődő közösségek tevékenysége 

A művelődő közösségek érdeklődési kör és az önképző, társas tevékenység szerint – jogi 

személyiség nélküli – lakossági csoport, mely legalább 6 fős tagsággal rendelkezik és 

rendszeresen, állandó helyen működik. Az azonos vagy hasonló érdeklődésen alapuló 

tevékenységben a tagok önkéntes alapon vesznek részt. 

2021-ben 29 művelődő közösség működött az Öregiskola kötelékében. Az év első 

harmadában a csoportjaink működését fel kellett függesztenünk, de a május 3-i újranyitást 
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követően a közösségek is igényelték, hogy tagjaik újra együtt lehessenek, így fokozatosan 

újraindult minden csoport, legkésőbb az őszi szezonban már mindenki visszaállt a rendszeres 

működésre. Ez azt jelentette, hogy a Faluházban heti szinten átlagosan 200, az Öregiskolában 

(Öregiskola kistermében, nagytermében és kézműves műhelyében) pedig átlagosan 150 

látogató fordult meg a klubok, körök összejövetelein. 

2021 októberében egy új közösség létrejöttét is segíthettük: lelkes kismamák önszerveződő 

munkájának köszönhetjük a legújabb klubunkat, a Faluházban működő, keddenként 

meghirdetett baba-mama klubot. 2021 őszétől így hétfőtől csütörtökig minden délelőtt 

tudunk programot kínálni azoknak a kisgyerekes anyukáknak, akik közösségre vágynak. (Hétfő 

– Ringató; Kedd – Baba-mama klub; Szerda – Zenebölcsi Zsuzsa nénivel; Csütörtök – Sünizene) 

A kisgyermekkori zenei nevelést támogató foglalkozásaink vezetői képzett szakemberek: 

óvoda- és/vagy zenepedagógusok, a baba-mama klubot pedig egy gyógytornász és 

kommunikációs szakember páros vezeti, nagy sikerrel. 

2021-ben a következő közösségeknek biztosítottunk helyszínt az Öregiskola termeiben: 

Közösség neve Szakmai vezető Átlagos 

taglétszám 

Helyszín Alkalmak 

Baba-mama klub Fodor Kriszta – 

Lánchidi Anett 

10-15 fő Faluház heti 1 

Bercsényi vitézek - 

Hagyományőrző Csoport 

Gátai Zoltán 8 fő Faluház heti 1 

Crosskovácsi utánpótlás 

erőnléti edzés 

Krajcsi Ferenc 6-10 fő Faluház heti 1 

Darts klub Görgényi Gábor 4-10 fő Öregiskola heti 1 

Egy csésze betű - 

olvasóklub 

Magyar Judit 6-10 fő Öregiskola 2 havonta 

Erdőjáró klub/Jó ebédhez 

jár a séta 

Szabó Gábor 30-50 fő külső helyszín havi 1 

Erőnléti edzés Krajcsi Ferenc 6-8 fő Faluház heti 1 

Firka alkotókör 

gyerekeknek 

Payer Kati 8-10 fő Kézművesműhely heti 3 

Grosse Kowatscher Runde  

- Német nemzetiségi tánc 

Klein Ferenc 30 fő Öregiskola heti 1 

Hatha jóga Jurás Éva 5-10 fő Faluház heti 1 

Helen Doron angol 

nyelvtanfolyam 

gyerekeknek 

Magyar Anita Hana 10-20 fő Faluház heti 2 

Kékharisnya (irodalmi és 

film) klub 

Kalmár Angéla 15-20 fő Faluház havi 1 

Kerámiafoglalkozás Kiss Julianna 10-15 fő Kézművesműhely heti 1 



2
02

1
.0

3
.0

5
. 

Öregiskola Közösségi Ház és Könyvtár * Beszámoló * 2021. 
 

14 

családoknak 

Kerámiafoglalkozás 

felnőtteknek 

Kiss Julianna 8-10 fő Kézművesműhely heti 2 

Kerámiafoglalkozás 

gyerekeknek 

Kiss Julianna 10-12 fő Kézművesműhely  heti 1 

Linum Vocal – női 

kamarakórus 

Fazekas Ágnes 15-20 fő Faluház heti 1 

Logiscool foglalkozások Késmárki-Benedek 

Judit 

30 fő Faluház heti 4 

Meridiántornát Gyakorlók 

Klubja 

Vilhelm László 15-20 fő Öregiskola heti 2 

Petanque kör Görgényi Gábor 5-10 fő Öregiskola udvara heti 1 

Ping-pong Klub Kriesch György 6-12 fő Öregiskola heti 1 

Retro Zene klub Bérces Gáborné 20-40 fő Faluház havi 1 

Ringató foglalkozás Szomora 

Lívia/Sándorné 

Krizsán Ildikó 

6-10 fő Faluház heti 1 

Süni zenebölcsi Dudinszky Nóra 10-20 fő Öregiskola heti 1 

Süni zeneovi Dudinszky Nóra 6-10 fő Faluház heti 1 

Tájfutó klub – Vizsla SE Hegedűs Zoltán 20-30 fő Faluház heti 1 

Tánciskola házaspároknak Székely Attila 6-16 fő Öregiskola heti 1 

Társasjáték Klub Kiss Szilvia 15-20 fő Faluház havi 1 

Tiszta Forrás 

Nyugdíjasklub 

Fábos Éva 29 fő Öregiskola havi 2-3 

Zsuzsa néni zenebölcsije Reischl Zsuzsanna 10-20 fő Faluház heti 1 

 

Kiállítások 

A 2021-es rendkívüli évben május 28-án nyithattuk az Öregiskolában az év első kiállításait. A 

hosszas várakozást követően viszont három kamarakiállítással is ünnepelhettük az 

újranyitásunkat: 

1. a valóságban is megcsodálhattuk végre a nagyterem falán azokat a gyerekmunkákat, 

amelyek még télen készültek az Öregiskola meseablakai nyomán, és amelyeket legalább 

virtuálisan, a Facebook-os fotóalbumnak köszönhetően már nagyon sokan ismertek. 
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Kiállításmegnyitó, 2021. 05. 28.; Köves Szilvia fotója 

2. felkerülhettek a kisterem falaira azok a tablók, amelyek a 2020-as év díjazott 

gyerekkönyveiről szóltak, és amelyeket még februárban kaptunk ajándékba a Virányosi 

Közösségi Háztól, a Nemzetközi Könyvajándéknapon való aktív részvételünkért. 

3. Erika meseházai címmel pedig olyan mesebeli maketteket csodálhattak meg a hozzánk 

betérők, amelyeket Bérces Gáborné Erika készített az elmúlt évek során. Nem mellesleg egy 

új meseablakot is összeállított Erika a kiállításmegnyitó és a gyereknap hetére: Bogyó és 

Babóca is beköltözött néhány hétre az intézmény utcafrontjára. 

 

Kiállításmegnyitó, 2021. 05. 28.; Köves Szilvia fotója 



2
02

1
.0

3
.0

5
. 

Öregiskola Közösségi Ház és Könyvtár * Beszámoló * 2021. 
 

16 

A szokásos búcsúi kiállítás is elkészült a nyár közepén, így Nagyboldogasszony napján 

megnyithattuk az év 4. tárlatát: 

Fejér György, a tudós paptanár Nagykovácsiban 

2021. augusztus 15. – október 31. (Öregiskola kisterme) 

Az őszi időszakban pedig egy képzőművészeti kiállítás kerülhetett fel a nagyterem falaira, az 

év 5. kiállításaként: 

Életfa. Karcolt grafikák. Kismarjai Hedvig életmű kiállítása 

2021. szeptember 24. – október 20. (Öregiskola nagyterme) 

 

Nemzeti ünnepeink szervezése, lebonyolítása 

Március 15-én még nem ünnepelhettünk együtt, de június 4-én végre ismét személyes 

jelenléttel kerülhetett sor az Összetartozás napi megemlékezésre az Öregiskolában. 

Augusztus 20-án az államalapítás és az új kenyér ünnepén a Tiszta Forrás Nyugdíjas Klub és a 

Nagykovácsi Muzsikások műsora után, az immár hagyományos nagykovácsi elismerő címek 

adományozása, majd az új kenyér megáldása zárta az ünnepi alkalmat. 

Október 6-án, az Aradi vértanúk napján, nemzetünk gyásznapján a Nagykovácsi Általános 

Iskola diákjai által előadott műsorral, a Tanband előadásával, majd koszorúzással és 

gyertyagyújtással emlékeztünk. 

Október 23-án az 1956-os forradalom és szabadságharc napján újra a Nagykovácsi Általános 

Iskola falai között ünnepelhettünk, a 6. évfolyam diákjainak ünnepi műsorával. 

Községi rendezvények szervezése, lebonyolítása, hagyományőrzés 

Sajnálatos módon a tervezett rendezvények egy részét 2021-ben sem tudtuk megtartani a 

korlátozó járványügyi szabályok miatt. A júniusi Varázskastély családi fesztivál is elmaradt, 

helyette egy szerényebb gyereknapi programmal készülhettünk. A vírushelyzet új formákat 

követelt: szabadtéren, távolságtartással kivitelezhető, minimális kontaktusra törekvő, de 

mégis családokat megszólító, és ami a legfontosabb, a gyerekeket szórakoztató programra volt 

szükségünk. Ebből a gondolatból született az Ördög-árok hajósai névre keresztelt felfedező 

séta-kvíz ötlete. 2020-ban több alkalommal hirdettünk már helyismereti témában online 

kvízeket, és a visszajelzések alapján szeretik is a nagykovácsiak, ha játékosan tanulhatnak a 

lakhelyükről. Ezeken a tapasztalatokon felbuzdulva kezdtünk el azon gondolkodni, hogyan 

tudnánk a helyi adottságok mentén összeállítani egy kisgyermekes családok számára is 

teljesíthető séta útvonalat, amely végigjárása valami olyan plusz tudást adhat a gyerekeknek, 

amit eddig nem tudtak a szülőfalujukról. 
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A gyermeknap egybeesik a magyar hősök emlékünnepével is, így kézenfekvő volt, hogy a Tisza 

István térről, a saját hőseinknek emléket állító oszloptól indítsuk a sétánkat. A második állomás 

már a játék címében is szereplő Ördög-ároknál volt, a kitelepítettek emlékműveinél. Innen a 

patak mentén a bányász emlékműhöz vezetett az út, majd az Ördög-árkot egészen a Kastélyig 

illett követni. Ott a május végén éppen legszebb pompájában tündöklő gesztenyefasorra 

irányítottuk a figyelmet, és a vizes tematika mentén a Kastély kútjára. Az ötödik, egyben utolsó 

állomás is egy kút közelében volt, a Kányádi-kert Elek apó kútjánál. 

 

Képzeletbeli hajósaink munkáját a séta alatt egy papíralapú menetlevél segítette, amelyben a 

helyes válaszok betűkódjait összeolvasva olyan növények neveit olvashatták, amelyek 

fellelhetők a környezetünkben is, csak esetleg épp nem tudjuk, hogy is nevezték el őket a 

természettudósok. 175-en voltak azok a játékosok, akik sikeresen teljesítették a séta-

kvízünket, és így az Öregiskola kistermében berendezett „versenyirodánkban” 175-ször 

hangzottak el a fagyijegyhez és lufihoz vezető jelszavak, picik, kicsik, nagyobbacskák és a szülők 

szájából is! Nagy örömmel tapasztaltuk, hogy az eredeti terveinknek megfelelően a szülők is 

szívesen bekapcsolódtak a játékba. 
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„Versenyiroda” az Ördögárok hajósai rendezvényen, 2021. 05. 30.; Köves Szilvia fotója 

 

A soron következő nagyrendezvényünk, a Nagykovácsi búcsú volt, amelynél szerencsére eleve 

adott a kültéri helyszín, így már csak abban kellett reménykednünk, hogy az időjárás is kedvez 

az együtt ünneplésnek. Ez részben teljesült: a 2 napos rendezvény alatt a 2021-es nyár talán 

két legmelegebb napját élhettük meg, majd vasárnap este szinte a semmiből csapott le egy 

olyan vihar a falura, ami valamicskével a tervezett idő előtt berekesztette a rendezvényt. Ettől 

eltekintve úgy érezzük, sikeres volt a várva várt, 2 napos, számos nagykovácsi fellépővel 

jeleskedő búcsúnk. 

 

 
Nagykovácsi búcsú, 2021. 08. 14.; Fotó: Daily Nagykovácsi 

 

Mindannyiónk számára nagy öröm, hogy a falunkban kiemelkedően sok művész él, köztük 

természetesen számos előadóművész is, aki mindig szívesen fogadja el szülőfaluja felkérését. 

Így a koncertek nagy részét is olyan zenekaroknak köszönhettük, amelyeknek egy-egy tagjával 

– Berkesi Alexszel (Alma zenekar), Springer Mártonnal (Ivan & The Parazol), Molnár Andrással 

(Milfmen) és Solymosi Róberttel (Pedrofon) – bármikor találkozhatunk Nagykovácsi utcáin.  
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A Nagykovácsiban élő művészekkel együttműködve valósulhatott meg ősszel a Nagykovácsi 

Művészeti Napok néven ismert, 2021-ben már 19. alkalommal meghirdetett programsorozat 

is. A rendkívüli helyzet ezt a rendezvényünket is befolyásolta: 2021-ben 3 különálló nap 

programját fűztük fel erre a tematikára. 

 

A folyamatosan változó járványhelyzet közepette terveztük az adventi hétvégék programját 

is, amelynek lebonyolításában szintén azért mertünk bizakodni, mert megvalósítható kültéren. 

Az időjárás ez alkalommal is próbára tette a fellépőket, a közreműködőket és természetesen 

magukat a látogatókat is: köd, havazás utáni nyirkos idő, majd fogcsikorgató hideg és szél 

igyekezett elrettenteni a 3 adventi vasárnapra kilátogató nagykovácsiakat. A Tisza István tér 

nagy örömünkre a kedvezőtlen időjárás, és a bizonytalan járványhelyzet ellenére is hétről 

hétre megtelt, 85 család közreműködésével felkerültek a díszek a falu karácsonyfájára, és 

sorra gyulladtak fel a fények a községi adventi koszorún. 
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Családi és gyermekprogramok 

Intézményünkben mindig is nagyon nagy érdeklődésre tartottak számot a gyerekeknek szóló, 

és a teljes családot megcélzó programok. 2021-re is számos családi napot, gyerektáncházat, 

babakoncertet, babaszínházat, bérletes és matiné bábelőadást terveztünk. A megvalósításra 

viszont korlátozott lehetőségünk adódott. Az intézmény májusi nyitását követően egy 

babakoncertet, egy családi matiné bábelőadást (Meseerdő Bábszínház: Brumi Maci 

kalandjai), a már említett helyismereti családi séta-kvízt és egy komplex táncházi délutánt 

tudtunk megtartani. 
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Nyári táborok gyerekeknek 

2021 nyarán 12 napközis tábor valósult meg a Faluházban és az Öregiskolában, táboronként 

átlagosan 15-20 fő részvételével. A nyári szünet 10 hete alatt összesen 250 gyermek nyári 

táboroztatásában tudtunk segíteni a szülőknek. 

Megvalósult táboraink: 

 

Tábor neve Korosztály Szervező Helyszín 

Firka nyári tábor 6 éves kortól Payer Kati Faluház 

Helen Doron English 

Summer Camp napközis 

nyári tábor 

5-14 éveseknek Magyar Anita 

Hana 

Faluház 

Kerekerdő mesetábor – 2 

turnus 

5–8 éveseknek Tóth Sára Faluház 

Kézműves tábor 

 

6–12 éveseknek Kiss Julianna Faluház 

Logiscool élménytábor – 

Minecraft Mars Misszió 

6–12 éveseknek Késmárki Judit Faluház 

Logiscool élménytábor - 

Roblox Game Design 

6–12 éveseknek Késmárki Judit Faluház 

N-ART Művészeti tábor – 2 

turnus 

6–15 éveseknek Maldrik Gábor Faluház 

Önbizalmat növelő kreatív 

gyerektábor 

8–11 éveseknek Dankó Péter Öregiskola 

„Sakkovácsi” Sakktábor 

 

4-14 éveseknek Ádám Olga Faluház 

Tündértánc tábor 

 

5-14 éves 

lányoknak 

Pesti Andrea Öregiskola 
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Ifjúsági- és felnőtt programok szervezése 

 Koncertek 

Az újranyitást követően bekapcsolódtunk a Köszönjük Magyarország! elnevezésű országos 

programba. A program célja, hogy a pandémiás időszak elmúltával a hivatásos 

előadóművészek továbbra is aktív szereplői maradhassanak a kulturális életnek. Továbbá, 

hogy a program keretében megvalósuló produkciók által az újrainduló kulturális élet 

országszerte gyarapodhasson. A közönség pedig a tehetséges fiatal előadóművészekkel, illetve 

az ország neves előadóival egyaránt ingyenes feltételek mellett találkozhasson. 

2021-ben a következő produkciókat bonyolítottuk le a programnak köszönhetően: 

2021. június 16. Francia körutazás. Kamara koncert Kriesch Barbara hárfaművésszel és Molnár 

Anna énekművésszel 

 

 

Francia körutazás, 2021. 06. 16.; Köves Szilvia fotója 

2021. augusztus 15. Mátyás király bolondos bolondja című bábelőadás, a Maszk Bábszínház 

előadásában (a Nagykovácsi Búcsú keretében) 

2021. szeptember 17. Jazz terasz. Oláh Krisztián Quartet 
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A Köszönjük Magyarország programhoz hasonlóan, az Emberi Erőforrás Támogatáskezelő 
pályázata adott lehetőséget arra, hogy díjmentes koncertet tarthasson az Öregiskolában 
Hercku Ági és a Banda is. 
Koncertjeink szervezésénél - a nyári időszakban - törekedtünk arra is, hogy amennyiben az 
időjárás kedvező volt, szabad téren bonyolítsuk le a rendezvényt, hogy minél 
biztonságosabban szórakozhassanak a látogatóink. Kedvező fogadtatásban részesült a 
Kányádi-kertbe kihelyezett hárfakoncert, és a már bevezetett Jazz terasz nevű 
kezdeményezésünk soron következő előadása, - Burján Orsi koncertje -, amely júniusban az 
Öregiskola udvarán valósulhatott meg. (A szeptemberi jazz koncert esetén sajnos már nem 
kedvezett az időjárás a kültéri szórakozásnak, így azt a nagyteremben helyeztük el.) 

 



2
02

1
.0

3
.0

5
. 

Öregiskola Közösségi Ház és Könyvtár * Beszámoló * 2021. 
 

24 

 Ismeretterjesztő előadások 

Az én Pódiumom 

Békeidőben általában két havonta került sor a pódiumbeszélgetésekre annak a sorozatnak a 

keretében, amely még a Linum Alapítvánnyal közös szervezésben indult, de az Alapítvány 

elnöke, Szomolányi Attila halála után is folytatódott az Öregiskola berkeiben. 2020-ban is már 

csak 2 beszélgetésre, 2021-ben pedig már csupán egyre tudtunk sort keríteni, melyen Tegzes 

Endre volt a vendég. 

NATE Esték 

Hasonló ívet írt le 2021-ben a korábbi években évi 8 alkalmat felölelő NATE Esték sorozata is: 

2021-ben összesen 2 alkalommal gördülhetett le az ökofilmklub nézői előtt az új, nagyméretű 

vetítővásznunk, a következő filmeket bemutatva: 

Nate Esték 23. 2021. szeptember 21. Uprooted – The Olympic Tribe 

Nate Esték 24. 2021. november 4. Erdők ideje 

Öregiskola Akadémia 

Régen dédelgetett álmunk vált valóra az Öregiskola Akadémiai Esték sorozat elindulásával. A 

felfelé ívelő járványgörbe árnyékában is nagy érdeklődésre tartott számot Sándor László 3 

alkalmas zenetörténeti előadássorozata. 

 Egészségmegőrző programok 

Véradás 

A véradásokon 2021-ben is magas volt a látogatottság, bár végül az évi 3-4 alkalom helyett 

csupán két alkalommal (2021. március 18.; 2021. június 5.) tudtunk helyet biztosítani ennek a 

társadalmilag fontos, és a Magyar Vöröskereszttel közösen szervezett eseménynek. (A 3., 

decemberi alkalmat a partner lemondása miatt kellett törölnünk.) 

Kirándulások, túrázási lehetőségek 

A Szabó Gábor által vezetett Erdőjáró klub - a szabadtéri programokról lévén szó - több 

alkalommal is meg tudta valósítani a tervezett sétákat, kirándulásokat. 

ÖkoKör kamra 

Az ÖkoKör kamra olyan közösségi tanulócsoport és program, ahol közösen keresik a választ a 

felelős és egészséges táplálkozással, bolygóbarát beszerzéssel és zöld konyhával kapcsolatos 

kérdésekre. Célja, hogy használható és egyszerű eszközöket nyújtson azoknak, akik 

szeretnének változtatni jelenlegi táplálkozási vagy élelmiszerbeszerzési szokásaikon. 2021 

novemberében elindult az első ilyen kezdeményezés nálunk is, a Faluház adott otthont a 6 

alkalmas bevezető kurzusnak. 
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Környezettudatosságot fejlesztő program: Klubzsák a közösségekért 

2021 augusztusában – a 2020-as sikereken felbuzdulva – újra meghirdettük azt az egy hetes 

ruhagyűjtő kampányt, amelynek eredményeként újfent mintegy 2,7 tonnányi használt ruhát 

„kaptunk” Nagykovácsi lakosaitól, majd ezt pénzre, végül pedig egy 15 társasjátékból álló 

gyűjteményre váltottuk. A játékokat kölcsönzésre bocsájtjuk, és reméljük, sok családnak 

hozzuk meg a kedvét a közös társasozáshoz. 

Játékosítás – Online kvízek formájában 

Teljesen új kezdeményezésünk volt 2020-ban a Google űrlapok adta lehetőségéket 

kihasználva, - és a hetek óta karanténban lévő nagykovácsiak kíváncsiságára alapozva -, az 

Öregiskola online kvízeinek sorozata. 2021-ben, az újabb bezárás idején, ismét használtuk az 

online feladatsorok lehetőségeit, és a költészet napja alkalmából, egy 1921-es, József Attilát a 

falunkban megörökítő fotóból kiindulva 2 fordulós, Kikeleti kvíz névre keresztelt online játékra 

hívtuk a lakosokat. 
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3. A Könyvtári munka beszámolója 
 

Személyi feltételek:  

G. Furulyás Katalin helyismeret, tájékoztatás, intézményvezető 

Magyar Judit olvasószolgálat, feldolgozás, tájékoztatás 

Illés Gabriella olvasószolgálat, feldolgozás, tájékoztatás 

Mindhárom könyvtáros munkatárs felsőfokú, egyetemi végzettséggel (MA) rendelkezik.  

A szakmai munka hátterét megnyugtatóan jó színvonalon segíti Görgényi Gábor kulturális 

rendezvényszervező, technikus, gondnok és Bérces Gáborné, aki a takarítási feladatok mellett 

nagyon sok szakmai feladatban segíti a kollégákat. A pandémia alatt a kommunikáló ablakok 

tervezése-kivitelezése nagy feladatot adott neki, illetve a könyvek javításába is beszállt, a 

könyvek ragasztása, állagmegóvása, a jelzetek feltüntetése is feladata lett.  

2021-ben a könyvtárban személyi változás nem történt. Ez nagy könnyebbséget jelentett, 

hiszen nem kellett az új munkatársak betanítását végezni, hanem a szakmai ismeretek mellé 

minden kolléga esetében a hely ismerete is hozzájárult a gördülékeny munkavégzéshez. A 

viszonylag új kollégánk, Magyar Judit is nagy helyismeretre tett szert, amit az erre való 

nyitottsága sokban segített.  

Kollégáink folyamatosan továbbképzéseken és szakmai napokon vesznek részt, a 

Továbbképzési és Beiskolázási tervet figyelembevéve, de az ingyenes lehetőségeket tudatosan 

kihasználva. A Hamvas Béla Pest Megyei Könyvtár online értekezletein, könyvbemutatóin 

minden alkalommal csatlakozunk, 2021 nyarán nagy örömünkre személyesen is 

találkozhattunk a PEMEKSZ (Pest Megyei Könyvtárosok Egyesülete) szakmai napján.  

G. Furulyás Katalin intézményvezető elvégezte az Országos Széchényi Könyvtár Könyvtári 

Intézetének vezetői képzését. A képzés személyes jelenléttel kezdődött, majd online 

fejeződött be. Egy pályázati konstrukció keretében a képzésen ingyen vehettek részt a 

jelentkezők.  

2018 óta minden könyvtárosunk belépett a Magyar Könyvtárosok Egyesülete Pest Megyei 

Szervezetébe, a helyismereti könyvtárosunk továbbá a Helyismereti szekcióba, 2021-ben 

mindenki megújította a tagságát.  

Technikai, tárgyi feltételek:   

Számítógépek, reprográfiai eszközök, hangtechnika állapota 

Az olvasói és dolgozói számítógépek elfogadható vagy jó állapotúak, a kölcsönzést végző 

számítógépek cseréje időszerű.  
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A könyvtár sokat nyer azzal, hogy a közművelődési területen szükséges hang, fény technika a 

rendelkezésünkre áll. 

2021-ban új nyomtatót- másoló-, szkenner kombinált gépet tudtunk venni, amely alkalmas a 

hálózaton belüli működésre.  

A könyvtár jól felszerelt, berendezései jó állapotúak. A látogatók és a munkatársak is nagy 

örömmel használják a tereit.  

A könyvtár három szinten működik, ez a mindennapi használat során nem okoz különleges 

gondot, azonban a pandémiás időkben nyújtott könyvcsomag összeállításánál nehézséget 

okozott a lépcsőzés, hiszen nem az olvasók, hanem a könyvtárosok gyűjtötték le a 

szabadpolcokról a könyveket az olvasói kívánalmak szerint.  

 

A 2021-es év alapadatai, aktualitások 

A heti nyitvatartási órák száma 29 óra. Nyitvatartási napok a tárgyévben: 270 nap 

2021. január 4-étől a pandémia miatt rövidített nyitvatartással jöhettek az olvasók a könyvtár 

épületébe. A könyvtárosok a nap folyamán folyamatosan készítették össze az e-mailben és 

telefonon leadott rendelésekre a könyvcsomagokat. Az ezt igénylőknek kiszállítottuk az általuk 

kért könyvcsomagokat. Ebben Görgényi Gábor nagy segítségünkre volt. Március közepétől a 

könyvek házhoz szállítása olyan népszerűvé vált, hogy 58 címet látogattunk meg egy hét alatt, 

ez volt a rekord. Csak május 3-án állt vissza a megszokott nyitvatartási rend. Ez az ún. ablakos 

nyitvatartás nagyon népszerű volt az olvasók körében. Így lehetőség nyílt a kölcsönzésre, 

mégis sikerült a járványügyi előírásoknak is megfelelni.  

- Január 22-én ajándék könyvcsomagot állítottunk össze a Buzsáki Községi Könyvtárnak, 

melynek szállítását is mi vállaltuk.  

- Február 16-án is egy nagyobb könyvadományt, ruhát és játékokat juttattunk el a Dankó utcai 

Wesley János Lelkészképző Főiskola adományközpontjába, melynek kiszállítását is mi 

végeztük. 
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- A húsvéti ünnepekre kidekoráltuk az Öregiskola ablakait, tavaszi meseablakok készültek, az 

épület előtt álló fára pedig tojásgyűjtést hirdettünk, melyre szép számmal érkeztek 

dekorációk. E köré a fa köré és az épület elé árvácskákat ültettünk.  

- Május 3-ától újra teljes nyitvatartási időben fogadtuk az olvasókat. 

- Egész nyáron nyitva tartottunk, a szokásos nyári három hét szünetre nem zárt be a könyvtár, 

a megszokott nyári nyitvatartással tartottunk nyitva.  

- Július 7-én könyvtári szakmai napon vettünk részt a szentendrei Hamvas Béla Könyvtárban, 

ahol előadásokat, szakmai programot hallgattunk. 

- Az augusztus 14–15-én rendezett Búcsúban Nagykovácsi térképéről színezőt készíttettünk, 

melynek kicsinyített mását kézműves asztaloknál színezhették a gyerekek, ehhez felügyeletet 

biztosítottunk. Ezt a színezőt A4-es kicsinyített méretben a mai napig viszik a gyerekek haza.  

- Jeszenszky-est szeptember 10-én, a beszélgetést Rózsa T. Endre vezette. 

- Október 4–10-ig az Országos Könyvtári Napok rendezvényeihez csatlakoztunk saját 

rendezvényekkel.  

- Ötvös Anna: Lola – könyvbemutatót szerveztünk a Magyarság Háza intézménnyel közös 

együttműködésben. A program az együttműködés keretében ingyen valósulhatott meg. 

Ugyanekkor került sor a Könyvfaló-díjak átadására, melynek keretén belül gyerekfoglalkozást 

szerveztünk. Nemcsak a három legtöbbet olvasó gyereket emeltük ki, hanem ünnepi keretek 

között megdicsértük az élbolyt, a legtöbbet olvasó gyerekek lelkes csapatát. Meghívott 
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vendégünk Pikler Éva illusztrátor volt, aki kézműves-foglalkozást tartott. A meghívottaknak 

büfével kedveskedtünk. 

- Este a felnőtteknek irodalmi beszélgetést szerveztünk Krusovszky Dénes író-költővel, melyet 

Járvás Péter irodalmár vezetett.  

- Az adventi időszakra megint feldíszítettük az utcára néző ablakokat, melyekben egy-egy 

ismert mese képeit jelenítettük meg Bércesné Erika kivitelezésében: Óz, a nagy varázsló; 

Borsószem hercegkisasszony; Süsü, a sárkány; Csingiling, a szárnyak titka. Nagy örömünkre a 

járókelők és az óvodai, iskolai csapatok is érdeklődve követik ezt a tevékenységünket, többször 

szervezetten látogattak ide. 

 

Állandó feladataink és szolgáltatások 

A folyamatosan végzett könyvtárosi teendők közé tartozik a havi könyvrendelés, a beérkezett 

rendelt és adományba kapott könyvek bevételezése a Szirén integrált könyvtári rendszerbe. 

Könyvtárközi kérések leadására is lehetőség van nálunk, amikor egy olvasó által igényelt 

könyvet egy másik könyvtár állományából postán rendelünk meg, majd nekik küldjük vissza. 

Folyamatosan fogadunk közösségi szolgálatos diákokat, akik nálunk teljesítik a kötelezően 

előírt óraszámok egy részét vagy egészét. Az olvasókkal való kapcsolattartás folyamatos. Az 

olvasók által kért, nálunk eddig nem megtalálható könyveket kívánságlistára tesszük, és 

amennyiben beszerezzük és beérkezett a könyv, erről az olvasó személyes értesítést kap. 

Hasonlóan járunk el az előjegyzés szolgáltatással, amikor az olvasó olyan dokumentumot 

keres, amely megvan az állományban, de éppen másik olvasónál van kikölcsönözve. A könyv 

beérkezése után ekkor is értesítjük az előjegyzőt. (A legnépszerűbb könyvekre 5-6 várakozó 

van.) Ezt a rendszert kiegészítjük azzal, hogy a nagyon sokak által várt könyvek kölcsönzési 

idejét figyeljük, annak kölcsönzési idejének lejártára külön figyelmeztetünk. 

Gyakran fogadunk óvodai, iskolai csoportokat könyvtárlátogatásra, amikor papírszínházas 

meséléssel várjuk a gyerekeket. A Facebookon hetente többször adunk hírt új könyveinkről, 

aktualitásokról, könyvajánlókkal, fényképes beszámolókkal, az új könyveket a weboldalon is 

közzé tesszük.  
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Állomány-gyarapítás, apasztás, gyűjteményfeltárás, állományvédelem 

Az állomány éves gyarapítása 986 dokumentum. A könyvtár állományába havonta érkezik 

új könyvszállítmány. 1 400 000 Ft-ért szereztünk be könyveket, folyóiratokat. Közel 1 600 

000 Ft-ért vettünk állományba könyveket, a két összeg közötti különbség abból adódott, hogy 

nagyon sok jó állapotú ajándékkönyvet kapunk. Szerencsére már nagyrészt jó állapotú 

könyveket hoznak be hozzánk. Újabban szinte teljesen megszűnt az érdeklődés a DVD-k, 

hangoskönyvek iránt. A Netflix és egyéb letöltési lehetőségek átalakították a kölcsönzési 

szokásokat. Ezekből már nem is szereztünk be idén. Hasonlóan drámaian csökkent a 

kézikönyvek, lexikonok, szótárak iránti érdeklődés. A Google és más keresőszolgáltatások 

ezeket az eszközöket feleslegessé tették.  

Szinte teljesen megszűnt az érdeklődés a nyomtatás iránt, mindenki digitális tartalmakat 

továbbít, nem lesz szükség erre sem. Az internetelérés is kevésbé keresett, a mobilnet és 

okostelefonok világában úgy tűnik, hogy a wifi lehetőség sincs akkora igény. A speciális, a mi 

könyvtárunk gyűjtőkörébe nem eső dokumentumokat a könyvtárközi kölcsönzés 

rendszerében tudjuk megszerezni. 2021-ben 20 dokumentumot kértünk be.  

A vásárolt könyvek átlagosan egy hét alatt kerülnek ki a polcokra. Ennyi idő alatt megtörténik 

a bevételezése, rögzítése az épített elektronikus katalógusban, könyvtári könyvvé való 

felszerelése. A rendelés a Bookline-on keresztül történik meghatározóan. A leselejtezett 

könyvek egy része az elvihető könyvek közé került, a Könyv mózeskosár után egy könyvtári 

kiskocsit tettünk ki az épület elé, így a selejtezett állomány jelentős részét így hasznosítottuk. 

Jelenleg 23170 kölcsönözhető dokumentuma van a könyvtárnak. A klasszikus művek, a 

kötelező irodalom pótlásra került, folyamatosan pótoljuk az elhasznált példányokat. A 

folyamatos beszerzés miatt az állomány frissül, korszerű, esztétikus kötetek találhatók a 

polcokon. Tárgyévben a könyvek karbantartásába, tisztításába, a jelzetek pótlásába Bérces 

Erika is beszállt, a könyvek tisztításával és „restaurálásával” is foglalkozik.  
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A beérkező könyvek átlagosan egy hét alatt kerülnek ki a polcokra. Ennyi idő alatt megtörténik 

a bevételezése, rögzítése az épített elektronikus katalógusban, könyvtári könyvvé való 

felszerelése. A rendelés a Bookline szolgáltatón keresztül történik meghatározóan.   

 

Könyvtárhasználat, dokumentumforgalom, olvasói szokások 

2021-ben 167 új olvasó iratkozott be a könyvtárba. 2964 regisztrált, beiratkozott olvasónk 

van. Közel nyolcszáz aktív használója volt a könyvtárnak 2021-ben. A beiratkozott olvasók 

aránya: a település összlakosságának közel harmada. Olvasóink jelentős többsége a 14 év 

alatti gyerek korosztályból kerül ki. Hasonlóan magas a fiatal felnőtt nők (kisgyermekkel 

otthon lévő anyukák) és a nyugdíjasok aránya. Szerencsére sikerül nyitnunk a nem nyugdíjas 

korú férfi olvasók irányába is, akik általában a gyerekeiket kísérve jönnek a könyvtárba. Az 

olvasók összetételéből adódóan a legkeresettebb könyvek a baba-, gyermek- és ifjúsági 

könyvek. Jelentős igény van a kortárs magyar irodalomra. (A helyi két könyvklub is erősíti ezt.) 

Hasonlóan keresettek a jobb bestsellerek (női olvasók), a krimik (kiemelten a skandináv 

krimik), a népszerű történelmi regények. Magasan kvalifikált olvasóink is keresik a könyvtári 

állományban a kikapcsolódásra alkalmas szórakoztató irodalmat. 

 

12 nyomtatott folyóirat olvasható a könyvtárban. Ezek megrendelésénél törekedtünk a 

politikai kiegyenlítettségre. A legnépszerűbbek azonban az életmód, gasztronómia témájúak 

(Konyha, Burda, Nők Lapja).  

A Nap könyve ajánlatunk, az évfordulókkal kapcsolatos könyvkiemelések, a Facebook-

bejegyzések egész évben működtek. Lehetőségünk van a helyi lapban, a Tájolóban, minden 

hónapban önálló rovatként megjelenni, ahol a Könyvtári hírekben beszámolunk az új 

könyveinkről, programjainkról. Sokat tettünk a könyvtár munkájának népszerűsítésért, 

„láthatóvá tételéért”. A 2021-es évben is kiemelt jelentőséget kaptak az online tartalmak. Az 

Öregiskola új weboldala a könyvajánlókat új pozícióba hozta. A könyvcsomag szolgáltatás ezt 

a kirakati funkciót különösen megkövetelte.  
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Kölcsönzések 

Havonta átlagosan 350 fő kölcsönzőnk volt, szintén átlagosan 1030 db kölcsönzött 

dokumentummal.  

  

 

 

 

Örvendetes módon az Öregiskola könyvtára, az országos trendek ellenére, a májusi teljes 

nyitás után, őszre újra hozta a pandémia előtti mutatókat. Ezt nagyon komoly szakmai 

eredménynek tartjuk, hiszen az ország nagyon sok könyvtárában a pandémiás hullámok 

végén, a nyitás ellenére, nem rendeződtek vissza a szolgáltatások alapszámai. 
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Alapadatok a kölcsönzők, kölcsönzött dokumentumok számáról,  

a beiratkozott olvasókról 2019-2021 

 

2019 

 

 1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. 10. 11. 12. 

Kölcsönzők 
száma 

430 390 395 382 425 374 24
7 

371 411 451 445 32
2 

Kivett 
dokumentumo
k 

125
4 

102
7 

109
0 

108
5 

118
3 

115
8 

75
4 

100
7 

123
4 

129
3 

138
0 

82
4 

Beiratkozó 9 10 15 19 15 11 9 14 24 30 14 13 

 

2020 

 1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. 10. 11. 12. 

Kölcsönzők 
száma 

464 462 253 9 0 309 349 361 423 419 303 218 

Kivett 
dokumentumok 

1293 1289 581 26 0 808 1163 1155 1310 1397 755 375 

Beiratkozó 14 21 5 0 0 5 13 17 16 17 7 4 

 

2021 

 1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. 10. 11. 12. 

Kölcsönzők 
száma 

32
5 

28
5 

20
0 

25
0 

302 369 369 418 404 459 443 373 

Kivett 
dokumentumo
k 

68
6 

71
3 

48
3 

72
8 

116
0 

131
5 

135
4 

140
9 

121
8 

147
6 

146
1 

103
7 

Beiratkozó 4 3 0 8 13 18 20 19 18 33 16 4 
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4. A Helyismereti munka beszámolója 
 

Az állandó feladatok ellátását a 2021-es év során is folyamatosan végeztük, természetesen a 

lehetőségek és aktualitások diktálta eltérő mélységben. 

 

Állandó feladatok: 

A helyismerettel, helytörténettel kapcsolatos anyag dokumentációja, rendezése, tematikus 

gyűjtésének kezdeményezése, gondozása, kiemelten az alábbi tárgykörökben: képeslap- és 

fotógyűjtemény, kézirattár, lapkivágatok, oklevelek, iratok, aprónyomtatványtár és 

plakátgyűjtemény, helyi sajtótermékek, kiadványok. 

A jelenlegi dokumentumaink túlnyomó része digitálisan jön létre (plakátok, helyi sajtó, hírek, 

események stb.) ezek gyűjtése számosságuk miatt szinte még a lehatárolt gyűjtőkör szerint is 

lehetetlen. A más struktúrában megjelenő tartalmak (pl. weblapok, facebook csoportok) 

gyűjtésének, szelektálásának módja tágabb szakmai körben is csak jelenleg formálódik. 

A helyismerettel, helytörténettel kapcsolatos anyagok gyűjtésének folyamatos elősegítése 

A tárgyi gyűjtemény gyarapítása, gondozása 2021-ben 4 db új tárgy került be a helytörténeti 

gyűjteménybe, a Német Nemzetiségi Emlékszoba kialakítása után, az eddig az Öregiskola 

Közösségi Ház és Könyvtár kezelésében álló tárgyak jelentős része átkerült az emlékszobába. 

A gyűjteménybe került a templom régi padgarnitúrájából két darab, ezek közel százévesek 

lehetnek. 

A lokálpatriotizmus ügyével kapcsolatos közösségi kezdeményezések generálása, ezek 

koordinálása A meglévő helyismereti munkák megismerésének szervezett elősegítése 

folyamatos tevékenységünk. 

Levéltári, adatbázisokban történő kutatómunka helyismereti, helytörténeti témákban  

A keresések folyamatosak, ebben az ADT adatbázisa a legnagyobb lehetőségünk. A zárlati 

időszakok kedveztek volna a levéltári munkának, azonban a levéltári kutatószobák sem 

működtek ezidőben.  

A helyismereti dokumentumtár, gyűjtemény anyagának karbantartása helyismerettel, 

helytörténettel kapcsolatos közösségi oldalak gondozása, figyelése 

A Nagykovácsi Krónika oldal rendszeresen karbantartott, bővülése tervszerű, 2021-ben 

jelentős átalakítás nem történt a szerkezetében. Sokkal dinamikusabb, élettel telibb a 

Nagykovácsi Pékdomb facebook csoport működése. Itt a megjelenő tartalmak 

tervezetlenek, a megosztások esetlegesek, a reakciók spontánok.  

A korábban felbukkanó értékes fotóanyag felhozatal kiapadni látszik. Reméljük, új tagok 

csatlakozása új lendületet hozhat. Népszerűek a régen látott képek „előhozatala”, ez nagy 

aktivitást szokott generálni.  

Jelenleg 1549 tagja van, tavaly 1434 tagunk volt, 1339 aktív tag van, tavaly 1234 tag volt 

aktív. Egy hónapban átlagosan negyven körüli bejegyzésünk van. A legnépszerűbbek ezer 

feletti elérést produkálnak. A legnépszerűbb napok a kedd és a szombat, kiemelten a 

szombat est nyolc óra utáni órák. 
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Helyismerettel, helytörténettel kapcsolatos baráti kör, klub, civilszervezet, szervezetek 

munkájának koordinálása, éltetése 

A Pékdomb csoport aktív gárdája töretlen ügyszeretettel munkálkodik a csoport 

anyagának bővítésében. 2021-ben a kéthavonta tartott közösségi együttléteink a 

pandémia miatt alaposan megritkultak, igazából inkább idén indult újra a klubélet. 

A helyismerettel, helytörténettel kapcsolatos járási, térségi, országos szervezetekkel való 

kapcsolatkeresés, kapcsolattartás a környező települések helyismereti munkáját 

végzőkkel, országos szakmai szervekkel 

A kapcsolattartás bővülő körben folyamatos. Ezek bővülése főként az adott év fő 

tematikája (kiállítás, értesítő) szerint alakul. Idén a kiállítás kapcsán a keszthelyi Fejér 

György Városi Könyvtárral vettük föl a kapcsolatot, akikkel könyvtári barátságot kötöttünk, 

kölcsönös segítségnyújtásokkal.  

Rendelkezésre állás a helyismereti témák kutatói, egyéb lakossági igények számára. 

Örvendetesen magas a megkeresések száma. Ez ügyben idén is elmondhatjuk, hogy járttá 

vált a gyakorlat, ha valaki a településsel kapcsolatos dolgozatot, vizsgamunkát, 

diplomamunkát készít forrásként tekint a könyvtár adatbázisára. 

Ezen tevékenység a pandémiás zárlat alatt is folytatódhatott.  

 

Kiemelt feladatok: 

 

A helyismereti dokumentumtár 

A dokumentumtár túlnyomórészt fotókból, kisnyomtatványokból, kiemelt újságcikkek, 

Nagykovácsira vonatkozó irodalmak összessége. A gyűjtőkör időben, térben, tartalmában 

lehatárolásra került, a megőrzés és gyarapítás mellett a rendszerezés, leírás jelent nagy 

feladatot, eddig a feltárás, szortírozás történt meg. idén nagyobb adatbázisok nem 

kerültek be a dokumentumtárba. A digitalizálás is megtorpant, a kulturális 

közmunkaprogram vége miatt erre szabad kapacitás sajnos nem maradt. 

 

A Nagykovácsi Krónika -  http://www.nagykovacsikronika.hu/ 

 

2017. május 5-től működik a felület. A fejlesztés során átalakult, egyszerűsödött a 

rovatszerkezet, kevesebb témában rendszerezzük a bejegyzéseket, azokat a rovatokat, 

amelyeket nem tudtunk tölteni, elhagytuk. A fejlesztés után sokkal megbízhatóbban működik 

az oldal kereső funkciója, amely a tudatos használatot segíti. A rovatokban pedig szűkítetten 

is keresgélhetnek az érdeklődök. 

Az eddigi látogató szám: 71131, a megtekintések száma: 1 274876. 

Az elmúlt 365 napban 18179 látogató volt, 67863 látogatással. 2020-ban 19871 látogató volt, 

64943 megtekintéssel. 

A Krónika felület látogatottsága teljesen egyértelműen összefügg a facebook csoportokban 

való megosztásokkal, illetve a weboldal Pékdomb facebook csoportban való szereplésével. 

Nem sikerült önálló látogatói szokásokat kialakítani egyelőre. 

http://www.nagykovacsikronika.hu/
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A legnépszerűbb bejegyzés 2611-es látogatottságot ért el. A top tízes mezőnyben 1000 feletti 

látogatás számok vannak. (A rekordszámok az esetben mutatkoznak, amennyiben valamely 

érdeklődésszerinti csoportba megosztásra kerülnek, pl. bányászati csoport, turistacsoport 

stb.) 

 

A helyismereti kiállítás 

 

2021-ben egy kiállítás nyílt meg. 

Különösen nehéz feladatra vállalkoztunk az idei évben, a már hagyományosnak mondható 

búcsúi kiállítás témájának kiválasztásakor. Fejér György alakja, munkássága időben nagyon 

távol áll a ma emberétől. Munkássága nehezen befogadható; témái, nyelve, nyelvezete mára 

még az író-olvasó ember számára is nehezen követhető. 

Fejér György plébánosként tevékenykedett Nagykovácsiban, 1796 és 1808 között. Tizenkét 

évet töltött itt. Alkotó tevékenysége azonban nem a falu számára volt jelentős. Filozófiai, 

erkölcstani, dogmatikai, történészi, filozófiai, antropológiai munkái európai jelentőségűek 

voltak. Diákkora óta irodalmi érdeklődése is volt, saját költeményei és drámái is voltak. A papi 

hivatás mellett egész életében, a tudományok művelésén túl, tanított is. A papnöveldében 

Székesfehérváron, a Budai Egyetemen, Győrben. 1824-től a Királyi Egyetemi Könyvtár 

igazgatója. Hatalmas szellemi örökséget hagyott ránk. Önálló tudományos munkáinak 

felsorolása 182 címből áll, ezen kívül sorolhatóak fel az irodalmi művei és fordításai. Öröksége 

ezeken a munkákon keresztül ölt csak testet. Házat, vagyont, tárgyakat, földbirtokot nem 

gyűjtött. Tárgyak, javak nem maradtak utána. Alapítványok, jótékony felajánlások annál inkább. 

„Amikor búcsút vett Nagykovácsitól, 2500 forintos kötelezvényt engedett át a templom javára, 

a plébánia-épület megújítására 600, a tűz által károsult községnek pedig 600 forintot adott, és 

azoknak, kik neki tartoztak, mintegy ezer forintot elengedett; utódjának harminckilenc 

esztendeig évenként harminc forintot hagyott; ezenkívül ezer pengő forintról úgy rendelkezett, 

hogy ennek kamatját (60 pengő forint) évenként a nagykovácsi szegények szétosszanak. 

Végrendeletében a keszthelyi árvák számára 46 ezer forintot; az ottani iskolának ösztöndíjakra 

4000 forintot, ugyanazon célra a győrinek kétezer forintot hagyott; a vakok pesti, a 

süketek váci s az árvák pesti intézetéről már előbb intézkedett.” Az 1991-ben Nagykovácsiban 

létrehozott Szociális Közalapítvány tiszteltből Fejér György nevét vette fel. Pesten a Ferencesek 

templomába temették el, sírja nem található meg. Egy olajfestmény készült róla, amelyet az 

Egyetemi Könyvtár birtokolt egykor, jelenleg nem elérhető. Két metszet maradt csak fenn róla 

és a munkák. A maga jelentőségét, személyes létét Fejér annyira nem tartotta fontosnak, hogy 

bár történeti munkáinak se szeri sem száma, mégis a saját születési évét rosszul tudta, egy évvel 

öregbítette magát, míg erre első életrajz írója (Szilasy János nagyváradi kanonok) nem 

figyelmeztette. 

Fejér életműve akkor keletkezett, amikor a tudományok magyar nyelven éppen megszülettek. 

Szerteágazó érdeklődése is ezzel magyarázható, akkor egy tudós, a bölcseletművelője 

mindezen területekkel még egyszerre foglalkozott. Később a tudomány természetesen 
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differenciálódott, külön diszciplínákba rendeződve tisztultak le az egyre bővülő ismeretek. 

Mindehhez azonban szükség volt a nagy elődök úttörő munkájára. A kiállítás, célja szerint 

szerette volna megismertetni Nagykovácsi lakosságának szélesebb körében az egykori 

paptanár, tudós életművét, aki itt alkotott a nagykovácsi plébánia épületében, a hársfák 

tövében, tizenkét esztendőn át. Fejér György születésének 255., halálának 170. évfordulója 

volt, a kettős évforduló aktuálissá tette, hogy idén róla készüljön a helytörténeti kiállítás.  

A kiállítás érdekessége volt a két teljes falfelületet beborító idővonal, melyek egyike Fejér 

György Nagykovácsi éveinek történéseit szedte össze, az azonos idősíkban történő nemzetközi 

történésekre kitekintéssel. Míg a másik az életének jelentősebb állomásait foglalta össze, 

korabeli metszetek, festmények reprodukciójával. Az idővonalak Egri Anikó grafikus 

tervezésében készültek el.  

A kiállítást 320 fő látogatta, 4 iskolai osztály vezetéssel, kurátori bemutatással tekintette meg. 

 

A Helytörténeti Értesítők 

 

2021-ben egy szám jelent meg. Fejér Györgyről készült a kiadvány, a kiállításon feltárt 

dokumentumok alapján. Az Értesítő papíralapon, nyomtatásban jelent meg, terjesztése a 

könyvtári szolgáltatásban történik, a kiadvány ingyenes.  

 

Helytörténeti előadások – Pékdomb estek 

 

A tervektől eltérően egy előadást hirdettünk csak meg, Dr. Csapák Alex Nagykovácsi egykori 

telefonhálózatának kiépítéséről beszélt, a Buda környéki telefonhálózat 1899-ben címmel. 

 

Újításként elindítottuk a Tárgy-eset sorozatot, a helyismereti gyűjteményünkből emeltünk ki 

egyes darabokat, és mint a Hónap műtárgya sorozat tette egykoron, aprólékosan bemutattuk, 

tágabb jelentéskörnyezetében megvilágítva. Ezek narrált fotók-videórészletekből vágott 

kisfilmek lettek, melyeket a YouTube-csatornánkra helyeztünk el. Ezek nézettsége bőven 

elérte és meghaladta a helyismereti előadások-kiállítások látogatóinak számát. A sorozat a 

zárlat alatti kínálat pótlásként jött létre. Az új intézményi YouTube-csatornán érhetőek el. 

4 kisfilm készült: a Turistadoboz (194 megtekintés), A Nagy-szénási turistaház makettje (342 

megtekintés), Apró tárgyak a Nagy-szénási turista házból (111 megtekintés), Róza néni 

erszénye, avagy a Kofakötény (85 megtekintés). 

Bár pótmegoldásként születtek ezek a kisfilmek, némelyikük megtekintése jóval meghaladta 

egy szokásos előadás látogatottságát. Jó lenne az új online módszereinket a karantének után 

is hibrid formában párhuzamosan vinni, enne törekedni próbálunk. 

 

Bányász nap – Szent Borbála nap 

2021. szeptemberében koszorúzást tartottunk a Bányász napon, a Kolozsvár téren. A Szent 

Borbálát, a bányászok védőszentjét ábrázoló bronz dombormű Fáskerti István szobrászművész 
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alkotása. A süttői mészkő emlékművön az összes bányaszerencsétlenségben meghalt, egykori 

Nagykovácsi bányász nevét felvéste a művész.  

A megemlékezésen fellépett a Nagykovácsi Kürt Kvartett. Ünnepi, polgármesteri köszöntőt 

hallhattunk.  

Mécsesgyújtással emlékeztünk Szent Borbála napján, decemberben. Mindkét 

megemlékezésen már csak a Nagykovácsi bányászmúltjára emlékező hozzátartozók, 

családtagok vettek részt.  

 

 

A fentiek szerint adtunk számot az Öregiskola Közösségi Ház és Könyvtár 2021-es 

működéséről.  

Köszönjük a beszámoló megismerését, kérjük annak megvitatását, elfogadását! 

 

 

 

Nagykovácsi, 2022. március 5.  


